

Lingnan University

Digital Commons @ Lingnan University

Historical Texts of Lingnan University 嶺南大學
歷史特藏

History of Lingnan University

1-20-1954

五十年前之嶺南 (原手稿)

敖士洲

Follow this and additional works at: https://commons.ln.edu.hk/lingnan_history_bks

Recommended Citation

敖士洲 (1954)。五十年前之嶺南。《嶺南通訊》，(1)，5-6。檢自：http://commons.ln.edu.hk/lingnan_history_bks/11/

This Book is brought to you for free and open access by the History of Lingnan University at Digital Commons @ Lingnan University. It has been accepted for inclusion in Historical Texts of Lingnan University 嶺南大學歷史特藏 by an authorized administrator of Digital Commons @ Lingnan University.

五十年前之嶺南

教士洲

回憶本校之起源，遠至五十年前，其初創情況幾難查考，有如三皇五帝之上古時代，一切簡陋，尚無確切章制，隨時任意研討推進而已。觀乎今日本校規模之盛大，而欲求知其產生經過者，當不乏人。士洲幼年受教於此，身歷其境，畧知梗概。但遠年事蹟，都為過眼烟雲，能詳述者，今亦諱無一人。在言之者，回想當時情景，雖津津樂道，而聽之者則或如聽講故，殆亦饒有興趣耳。

吾國至半世紀前，適當前清光緒二十六年間，為西曆一九〇〇年庚子之亂時代也。其時朝廷尚厲以科舉取士，崇尚八股詩賦文藝，而不重科學，並無學校之設置。全國祇有寥寥可教之外人所設教会學府，都稱書院或学堂，側重聖經，旁及各科学。際此仇教排外最盛時期，入学者大抵思想前進，崇拜科學，而自願放棄科舉中進身之路矣。

本校在此國情之際，大抵於一八九九年開始租屋創辦於澳門，命名為格致書院。主其事者為美籍尹士嘉牧師（Rev. O. S. Wilson）任監督兼教聖經及英文，典鐘榮光先生專任漢文事務。其經費初由美國教會捐助，在紐約設有董事會，代為聘任教員及一切所需協助之事。當時任教者尚有Dr. Englehardt 奉任墨務兼教數理化，Mr. Denehy 任會計兼教體操及史地，Miss George 教英文習字圖畫，Mr. Wannamaker 教高級英文詩詞，Mr. Pomroy 教英文学科，及法國籍 Mr. Dayon 教數學等。學生僅有二三十人，錢樹芬君為最早之一人也。士洲於一九〇一年

正月入学對於以前初創之交遷，密或不能詳悉，未敢臆測。但求甚知者言之。當時已先有兩班，即一九〇〇年級學生為莫天蘇、陳官俊、陳官柏、閻恩助、劉尚德等。一九〇一年級學生為鍾榮光、王家鸞、唐佩玉、教室潤、麥晚榮等。至一九〇二年級學生人數稍多，為伍希昌、楊錫鏞、張傳霖、楊古勵、英傑、何穆、梁忠、余忠、胡參、麥會華、麥鼎華、蕭寶樞、蕭寶漸、朱少達、陳必成、鍾樹榮、教寰洲、教士洲及美籍 James Swan、Arthur Swan 等。教員亦陸續增多，如 Mr. Graybill、Mr. Laird、Dr. Edmunds、Mr. Fison、Mr. Cook 等。

當時學制初定為廣學班，四年畢業，於後改稱為大學預科，按普通習慣，係自舊曆正月始業，至十二月為一學年，逐年招生，其學費

及膳宿費概按半年繳交。至於全種課目，有聖經、英文、漢文、地理、歷史、算術、代數、幾何、三角、物理化學、動物植物生理學及圖畫體操等。各課多以英文教授，惟國文一門，則由鍾榮光先生負責講授，文法及作文，尚有廖德山先生兼任。其組織之大概也。

關於學生課程，每日早晨先作柔軟體操及做禮拜舉，旋分別按時各上課堂聽講，下午亦然。俟各課完竣，即分往操場練習足球、棒球或隨意散步等。晚間則在上原班課堂自習，並預備次日功課，每日如此。至星期日則上午仍做禮拜聽經，下午則分若干組由各教師分別率領前往各公園海濱或僻靜之處遊行，隨時指物講解英語及動植物原理等，其有助於英語及各科學之認識，效力甚大。晚間則各班群聚

一堂由尹監督依次唱名，使各人登台自由作簡短英語演說，詼諧百出，各教師亦有坐聽者，既可煥發精神，又得促進練習法至善也。

是時全體學風極為民主，有教員而兼充學生者，亦有學生而被派任助教或職員者，且有廚師工役而亦入学者，一切校務均由教員會議解決而分別執行之。至一九〇三年後有學生徐甘棠、何杰、郭蔭棠、黃啓明、林齊恩、林耀翹等，姓名難以盡記。各級學生中頗有取公費出國游學者，如陳官柏、王家鸞、張傳霖、麥鼎華、黃寶珩、何穆、茅、都不待畢業而僕行離去。

一九〇四年奉校為振興學業計，於廣州河南康樂村購地自建木屋數幢，始由澳門遷移至此，更名為嶺南學堂，徐國恭任是

年入掌校務，有胡繼賢、司徒衡、劉柏棠、周文剛、劉震偉、容啟文、羅有弟、廖慶奉、獻等多人。一九〇五年級又有沈祖源、沈祖明、區其伟、鄧鴻儀、廖奉恩、鍾蔚霞等，難以盡記。從前課室宿舍既均草木屋，一切設備異常簡陋，但佈置花圃菜園，仍極整潔美觀。又有極大操場、球場、游泳池及各種田徑體育器具設備等，終日練習於此者，頗多傑出人才。球類則可與往來之外籍海陸軍人比賽。田徑運動因我國學校之設立已為風起雲湧，當時爭相訓練。於一九〇五年，尹督率春煊為提倡體育起見，特舉行兩廣大運動會，盛況空前，結果我校得金牌多，為全場之冠。於是聲威大振，遐邇皆知，其於以後歷年募捐及發展上，頗有極大影響者。而且各門功課素取嚴格主義，有符學

別地或出國留學，均能名列前茅，成績斐然。是以本校學費雖高，而多以能考取入學為榮者，漸成貴族學校之稱，非偶然也。

在木屋時代，每早吹號起身，每晚吹號熄燈，秩序井然。各種軍事訓練仍維持澳門時之程序外，其改進之處，厥有數端：（一）特加兵式體操，將全體學生分成幾隊，再挑選資格較優者充任官長，持槍掛刀，悉照軍隊式以英語口號操練，並常作演習考驗，期能養成軍國人才。（二）每星期常派學生分赴附近各鄉村傳道，並宣傳各種智識，藉以開通鄉農風氣，提高教育程度。（三）首先倡办男女同校，於帝制未除，男女界限極嚴之時，須具有極大勇氣，故當時暫收女生不多，祇有羅有節、廖奉獻、廖奉恩、鍾蔚霞、楊某等數人。另設女生宿舍，與男生同班，屢奉獻、廖奉恩、鍾蔚霞、楊某等故人。另設女生宿舍，與男生同班。

上課，互相切磋，頗能促進彼此學業，實開風氣之先。（四）因校址面臨河邊，練習游泳者日益精進，發達。（五）創設圖書館，以資博覽。（六）創辦學生週刊，由教室潤主編。（七）添設郵政局，購置汽船，以利交通。（八）添設小學班，以廣教育。（九）組織學生自治會議，定規章，互相責勉。（十）每星期舉行演說會一次，交換意見，互相討論。一切當時先有雛形，均為日後發展之基礎也。

更有一事堪為一述者，於一九〇五年初，有廣州柔濟女醫學堂及黃沙路德女學堂鑒於本校體育精進，僉來請求選派道德優良，操法精熟之學生為之教授體操。當時尹士嘉監督召集教員會議討論，原以本校向無此例，但碍於羣情迫切，兼為本校造主名譽計，經推舉士洲前

去。按时以舟迎送，并排定时间不碍本人自修课程，仍得行是年十二月畢業。當時各方情景既如此嚴重，自是羣相矚目，而尤以教授女子體操，祇得勉力汗顏以赴，此為本校向外發展之另一現象也。

迨一九一六年正月始開辦大學第一年級，除在預科畢業已離校外，當時祇有六人首次成班，即鍾榮光、閩恩助、伍希呂、教宇潤、教寰洲、教士洲。成立半年以后，至下學期大半因故紛紛離散，以及墳不成班而暫告停辦。

本校開支僅費浩繁，除由美方捐助者外，另由各地華僑捐助，歷年均由鍾榮光先生前往各地勸募，故曰溯本校之得有今日，得力於鍾先生及各地華僑誠匪淺鮮。總之，本校創办於五十年前由雛形而至長

大，確非易事。尤以創办時，一方須有堅忍勇敢之人力，一方須有源源不絕之經費。惜各地華僑資助情形不如其詳，未能於此表而出之，殊為憾事。上述種種因限於記憶所及，並無參考資料。今承李毓宏同學囑將往事記載，爰拉雜直書，誠恐謬誤遺漏，在所難免，尚望讀者鑒諒，倘能惠予改正、補充，則感幸無既。